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Horthy István éve
Évfordulóhoz érkeztünk. Február 

19-én tönént egy évvel ezelőtt, hogy 
az ország törvényhozása egyértelmű 
szavazással, lelkes közfelkiáltás ut­
ján kormányzóhelyetessé választotta 
Horthy Istvánt, kormányzó urunk el- 
sőszúlött fiát. Az államfői teendők el- 
látására a nagyérdemű ap* mellé oda­
állította segitő társként azt az ifjú 
egyéniséget, akiről méltán ieraé'het- 
te, hogy legbuzgóbb hűséggel tudja a 
kormányzó úr óriási történelmi fel­
adatát megosztani. Bizton remélhette 
aí ország, hogy az ifjú kormányzó he­
lyettes által az államélet legmaga­
sabb helyén a jövő életösztönének 
ereje és biztonsága fog megnyilvánul­
ni, s az apa alkotásának legjobb meg­
tartója és továbbfejlesztője lesz a fia, 
ki a magyar közéletben már addig is 
kivált lelkes és odaadó cselekvő kész­
ségével.

Félesztendő alatt megszerveződött a 
fcormányzóhelyettesi hivatal, hová se- 
regestől tódult a nemzet és a nép, 
hog,y a maga ügyes-bajos dolgaiban 
onnan támogatást, irányítást, jószívű 
megnyugtatásokat kapjon. Mindenki­
nek csak egyre fokozódott a bizalma, 
hogy az államfő helyettese a maga if­
jú szívével minden magyar gondot 
megért, minden küzdő sorsot fel tud 
karolni. Jólesett érezni azt a terjedő 
közhangulatot, mely a kormányzóhe­
lyettes egyéniségét ilyen értékeléssel, 
megbecsüléssel és szeretettel vette 
körül.

Annál fájdalmasabb megrendüléssel 
fogadta az egész magyar nép azt a 
hirt, mely félesztendő múlva, éppen 
Szent István ünnepnapján a harctérről 
érkezett, hogy a szeretett kormány­
zóhelyettes hősi kötelességte’.iesitése 
közben repülőgépével lezuhant. A Don 
mezején lángok között lelte halálát. 
A nemzeti ünnep ragyogásába ezek a 
lángok úgy nyilaltak bele, mint a vá­
ratlan villámcsapás, mely lobbanó fé­
nyével vakitó sötétségbe borítja a 
helenézőt. Így szakadt a gyász fekete­
sége reánk. A magyar nép az apa fáj­
dalmát is átérezte, de a saját fiaként 
is megrendülve temette el legújabb hő­
si halottját, ki az áldozatkészség 
nagyságával a legnagyobb példát ma 
ia'la a küzdő magyarság ifjú nerrne 
cicka számára

Az eltelt esztendőt ez a megrendítő 
halál, ez a lángbahorult megdicsőülés 
mintegy ketté választotta Az észtén 
da első fele a reménység és bizalom 
növekvő melegségével vette körül az 
ifin kormányzóhelyettest, az esztendő 
második felében pedig az ő szemelve 
már áldozatként magaslol r fel előt­
tünk A ráhulló láng belehasitott a mi 
jövendőlátásunkba is. mintegy megvi- 
lágositva előttünk az utat, hogv ha 
lálos birkózások között kell kiküzde 
nőnk további életünket. Nem ingven 
ad iák a jövendő életet, azt legnagyobb 
áldozatokra való elszántsággal s az 
elszántság óriási cselekménysorozat*-

________________________ _ Angliára
és Amerikára hárul a felelősség

Európa sorsáért
A tengelyhatalmak szembenéznek a legnagyobb veszéllyel is. 

Ghandi életéért aggódik az indiai függetlenségi liga
Külpolitikai tájékoztatót adott a miniszterelnök a képv selőház

külügyi bizottságának ülésén
Genfből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol sajtóban 

egyre sűrűbben merülnek fel az aggodalmak a Szovjet Unióval kapcsolatban. 
A Daily Mail azt Írja, hogy az átlag angol és amerikai polgár szemében ho- 
va-tovább úgy tűnik lel a helyzet hog y a szovjet egymagában is megnyer­
heti ezt a háborút. A nagy tömegek nyíltan emlegetik, hogy az angol és ame­
rikai hadvezetés jóformán alig ért cl eddig valamit. A Szovjet Unió megsze­
rezheti magának a túlsúlyt Angliával és az Egyesült Államokkal szemben. 
A közvélemény lassanként arra a meg gyözödésre jut, hogy Anglia és Ameri­

ka csak a harmadik hegedűn játszik a világháború hangversenyében.

Külpolitikai tájékoztató ülés 
a magyar képviselőházban

A Budapesti Értesítő jelenti: A ma­
gyar képviselőház külügyi bizottsága 
pénteken délelőtt 11 órakor összeült, 
hogy meghallgassa Kállay Miklós mi­
niszterelnök és külügyminiszter tájé­
koztatását a külpolitikai helyzetről. Az 
ülés iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. Ott voltak a kormány tagjai és 
államtitkárai, a képviselőház elnöke es

alelnökei, valamint a külügyminiszte 
rium vezető tisztviselői. Az ülés két 
óráig tartott.

Délután a felsőház külügyi bizottsá­
gában számolt be Kállay Miklós a kül­
politikáról. A két Ház külügyi bizott­
ságának üléséről, előreláthatóan csak 
rövid közleményt, adnak ki.

Az indiai függetlenségi liga meg­
bélyegezte az angol eljárást India 

és Gandhival szemben
Róma. (MTI.) A Popolo di Roma bangkoki jelentése szerint a Mahatma éle­

téért komolyan aggódnak. Már a szív gyengeség tünetei és az egyre erősodo 
i'ér szegény ség jelei is mutatkoznak rajta.

Sanghájból jelentik: (MTI) A Stefa ni Iroda jelenti: Az Indiai függetlensé­
gi liga az egész indiai kolónia részvételével nagygyűlést rendezett, amelyen 
megbélyegezte az angol eljárást India és Gandhival szemben. Egyben elhatá­
rozta a liga, hogy március 3-án ismét összeül, imádkozik Gandhiért és cp'- 
napos böjtöt tart.

Több mint 100 kilométert vonultak 
vissza az amerikai csapatok

Tunéziában
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­

fan: Iroda jelenti: Az angol lapok nyT- 
t,in hangoztatják, hogy az amerikai 
csapatok Tunéziában súlyos vereséget 
szenvedtek. Az angol főváros katonai 
köreiben megállapítják, hogy a? amer-

kai csapatoknak több mim száz k:lo- 
melerr yire kellett visszavonulniuk, 
ami s /.yos nehézségeket okoz a brit el­
ső hadseregnek is.

Buenos Airesből jelentik: (MTI) A
Kémet TI jelenti: A Karibi tengeren is­

mét megélénkíti! a tengeralattjárók te­
vékenysége — jelenti az amerikai hír­
szolgálat. A déiamerikái partok köze­
lében elernyesztettek egy nagyobb brit 
hajót. A Trinidadba érkezett hajótöröt­
tek elmondták, hogy a haját egy német, 
buvarhajó ágyutüzzel eúlyesztette el.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefa- 
ni Iroda jelenti: Washingtonból jelen 
tik, hogy Stíluson hadügyminiszter el­
ismerte, hogy az amerikai csapatok 
Közcptuniszban komoly helyi kudarcot 
szenvedtek Az ellenséges zuhanóbom­
bázók tönkretettek sok harckocsit. Az, 
emberben és anyagban szenvedett vesz­
teség szintén jelentékeny.

fósntgoüters? támadással akar 
ktiwitem az amerikaiak 

szorongatott he.Mzetén
Kairóból Zürichbe érkezett legutóbb) 

jelentések arra vallanak, hogy Montgo­
mery az amerikai csapatok veszedel­
mesen szorongatott helyzetére való te 
.kmtetteí, siet a 8-ik brit hadsereggel 
előrenyomulni Tunisz déli részén. A 
harcok most Medenine környékén foly­
nak. A feldcritők jelentései is Montgo­
mery gyors csapatösszevonásair5l lesz­
nek említést. Montgomery az előre'olt 
kötelékek között tartózkodik.

Göfobeto beszédének tintása 
$ém8törsz:*,ia

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
II jelenti: A péntek reggeli nemet saj­
tó teljesen a Sportpalotában rendezett 
tömeggyűlés és Göbbels bőszé lének 
hatása alatt ir. A lapok a csütörtök 
esti gyűlésen valóságos néphata.rozat .<i 
látnak a totális háború folytatása érdé 
kében. Megállapítják, hogy a tömeg 
viharos helyeslése Göbbels beszédére 
az egész német nép sziklaszilárd aki 
rátát juttatja kifejezésre a győzelem 
kivívása érdekében.

Róma. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az. észak olaszországi sajtó

val kell kiérdemelnünk.
Ezzel a drámai tanulsággal érkez­

tünk el a kormányzóhelyettesi vá­
lasztás évfordulójához. Az akkori ál­
lamfői magaslatról a megválasztott 
ifjú még nagyobb magaslatba emelke­
dett; a végtelenség sorsába nyitott

utat a magyarság előtt. Csak meg kell 
értenünk könyek melegségén és em­
lékezés tisztaságán keresztül ezt az 
áldozatos útmutatást. A letelt év a 
Horthy István éve volt, amiből uj idők 
forrásának kell lennie, hogy ez az év 
a maga forró reménységével és meg­

rendítő gyászával ne maradjon hiába­
való időköz. Hanem legyen összekap­
csoló erő a volt magyar századok s a 
jövendő magyar századok cözött.

Ez a méységes értelem és életre hí­
vó akarat borong és világul a Horthy 
István éve fölött. ^0
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nagy részletességgel közli GShbel» dr. 
csütörtöki beszédét. A lapok hangsúlyoz­
nák, hogy esak a tengely mentheti meg 
Európát a boleevizrouetől. Egyben meg­
elégedései veszik a népgyülé# megis­
métlődő tüntetését a fascists Olaszor- 
nxág mellett. A Sportpalotában össze­
gyűlt férfiak ée nők az egész német 
népet képviselték és biztosították * 
Führert arról, hogy mindenre képesek * 
végső győzelem érdekében. A római 
péntek reggeli lapokban a legnagyobb 
visszhangra talált a beszéd. A Popolo di 
Roma munkatársa azt mondja a népgyu- 
lésről írott sikkében, bogy a gyűlés új­
ra beigazolta, hogy a német nép to­
vábbra is képes olyan cselekedetekre, 
•'.melyek a világot ámulatba ejtik.

Franco és Salazar 
aláírják az ibériai 

szerződést
RaeelMl jelentik; (B T.) A Basler 

Nachrichten lisszaboni jóMAjékozott, 
diplomáciai helyről úgy értesül, hogy 
Franco és Salazar portugál miniszter- 
elnök a jővőhón.a,pban Portugália terü­
letén megbeszélésre ülnek össze. Az 
ibériai csoportra vonatkozó szerződést 
írják alá. Diplomáciai körökben úgy 
tudják, hogy ez a szerződés tartalmaz­
za. Spanyolország ég Portugália barát­
ságának uj biztosítását, ezenfelül ka­
tonai, politikai és gazdasági kötelezett­
ségeket. is magában foglal. A szerződés 
azonban osak Spanyolországra és Por­
tugáliára vonatkozik, ellenben nem tar­
talmaz semmiféle ígéretet sem a had­
viselők felé. Lisszabonban kijelentik, 
hogy a két ország politikájában kitart, 
a. semlegesség mellett.

Romániában szigorú 
rendelet jelent meg 

a kommunisták ellen
Bukarest. (MTI.) A hivatalos közlöny 

ben a következő rendelettörvény jelent 
meg: L A katonai hatóságok az érvény­
ben levő törvényekben előírt büntetések 
mellett, ugyanolyan hatállyal kimondják 
az. össze# ingó és ingatlan vagyon elkob­
zását. azokkal szemben, akik jelenleg, a 
háború előtt, vagy alatt, a szovjet által 
létesített pohtikai terrorszervezetbe 
tartoznak, egyedül, vagy bandákban a 
román nemzeti területen a hadsereg, a 
hatóság és 3 lakosság ellen erőszakos 
cselekményeket követnek el, rombol­
nak, meg nem engedett hírverést foly­
tatnak, vagy ellenállást fejtenek ki. In­
gó és ingatlan vagyon elkobzásával 
sújtják a felbujtókat és bűnrészeseket, 
valamint a bűnpártolókat. 2. A katonai 
hatóság elrendelheti az első szakaszban 
elitéit családtagjai ellen is a vagyon­
elkobzást. A családtagokat ezenkívül a 
belügyminiszter á’tal kijelölt gyűjtő- 
táborba viszik. A táborból való szaba­
dulás csak a .békekötés után 6 hónap­
pal történik meg. Családtag alatt ér­
tendő a bázastárs. le- és felmenő rokon, 
valamint az elítélttel egy fedél alatt la­
kó valamennyi rokon.
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\Z OSZTÁLYSORSJÁTÉK MAI HU- 
ZÁSA. Az osztálysorsjáték mai húzásán 
huszeezr pengőt nyert 42.209, tizezer 
penröt: 43 348, 73.315!. ötezer pengőt: 
28.651, négyezer pengőt; 58.155. há­
romezer pengőt: 15.878 és a 64.590 szá­
mú sorsjegy. (F'-VöcGÍg nélkül.)

Megbocsátott fiainak 
az édesanya, pedig 

éheztették
Begsán Györgyök törvényszék elé kerültek 

lelki
______ iys
tétlenségük miatt

Tekintete* törvény, 
veressen vasat rám,
Cudar ember vagyok, 
megvertem az anyám.“ 

Nagyvárad. Saját tud. Jól megtermett 
két román gazda állott pénteken dél­
előtt a nagyváradi törvényszék előtt. A 
vád ellenük: éheztették az anyjukat, az 
idősebb testvér meg is verte.

Mindketten tagadnak, idősebb és if­
jabb Bogtán György is. Aztán jön az 
édesanyjuk: özvegy Bogsán Györgyné. 
Nem kívánja az idősebbik fia megbün­
tetését s egvébként sem panaszkodik. 
Mintha csak a szinészvizsgákról és vi­
déki műsoros előadásokról ismert vers 
elevenedne meg a bíróság előtt. De csak 
rövid ideig, A bíróságnak arra a kér­
désére. hogy a fiatalabb fia megbünte­
tését követeli-e Bogsánné ugyanis már

„igennel’1 válaszol. Nagyoehezen meg­
értetik vele, hogy az ügyész elejtette a 
vádat, mert a büntetőtanács elé csak az 
tartozna, ha a fiai ellen panaszt tenne, 
hogy megverték, vagy beigazolódott vol­
na, hogy éheztették. már pedig a bán­
talmazásért nem kívánta az idősebbik 
fia megbüntetését, azt pedig maga is be­
ismerte, hogy nem éheztették osak a 
..jussát“ nem adták ki egészen. így az­
után a panasza már a polgári bíróság­
hoz tartozik, ha csak gém veszi át a 
vádat a gyermekei ellen Bogsánné nem 
igen érti pontosan hogy miről van szó. 
de azért végül is megbocsát a fiainak. 
A közismert népszerű vers vége azért 
csorbát szenved, mert a Bogsán Györ­
gyök közöl egyik sem kér önként „va­
sat“, hanem mindkettő nagy boldogan 
talpal el.

Újpalota községe értékes 
adományokat juttatott a hadi- 

kórház sehesiilljeinek
Sok ruhaneműt és é elmíszeri gyűjtöttek össze 

és adtak át a Vöröskeresztnek
Nagyvárad. Saját tud. Lapunk egy 

Ízben már beszámolt arról, hogy Újpa­
lota községe röviddel a hadikórház fel­
állítása. után értékes adományokkal 
sietett, a. sebesültek segítségére. Az el­
múlt, héten 700 darab tojást és 160 liter 
tejet szállítottak be gyűjtésből a hadi- 
kórháznak Most újabb gyűjtést ren­
deztek és antiak eredményét csütörtö­
kön szállították be és adták át. a hadi- 
kórház parancsnokságának.

Az újpalotaiak összegyűjtöttek: 56 
darab törülközőt. 3 lepedőt, 5 párnát 
huzattal, 11 párnahuzatot, 6 ingét, 2 al­
són ad rácot, 12 kötözőruhát, 3 zsebken­

dőt, 27 csészét, 7 tányért és 6 poharat, 
összeadtak továbbá; 40 kiló lisztet, 39 
kiló babot, 2 kiló borsót, 38 kiló zöld­
séget, 700 kiló burgonyát, 3 kiló hagy­
mát, 164 darab tojást,, 20 darab szap 
pánt és egy üveg lekvárt Az értékes, 
adományok mindennél jobban bizonyít­
ják, bogy Újpalota községének vezető­
sége, birája és minden lakója teljesen 
tudatában van az idők komoly paran­
csának, megérti és tettekben vállalja is 
a. hazafias kötelezettségeket. Dicséret 
illeti ezt a. kis Váradkörnvéki községet, 
amelynek lakossága erején felül áldoz 
a hazaszeretet oltárán.

Nagy érdeklődés előzi meg 
az MSE országos vívó- 

versenyéi
Nagyvárad. Saját tud. Városunk va­

sárnapi programjának kimagasló ese­
ménye lesz a Nagyváradi Sport. Egylet 
keretében megrendezésre kerülő Hege­
dűs Imre örökös vándordíja« vivóver- 
seny

A versenyre már ezideig $#. az ország 
minden számottevő egyesületének ki­
tűnő vivójai beneveztek és a verseny 
az eddigi versenyeket felülmúló küz­
delmekre. ad kilátást.

A verseny immár hetedszerre kerül 
megrendezésre és külön érdekessége 
lesz, hogy a debreceni BBVC már egy­
másután 2 évben elvitte ezt. a művészi 
kivitelű érdekes vándordijat és most az 
ország más sportegyeeületei a rendező 
egyesülettel egyetemben, minden erejü­
ket összeszedik, hogy a debreceniektől

megszerezzék a. trófeát..
A vándordíját, 1937-ben a Nagyváradi 

Sport Egylet, nyerte (egyéni győztes: 
Salamon Miklós NSE, 1938-ban ismét 
az NSE nyerte, egyéni győztes: Bara­
bás Ferenc NSE, 1939-ben a Kolozsvári 
AC, egyéni győztes Kökössv Mihály 
K VC 1940-ben ismét az NSE, egyéni 
győzte* id. Szánta.y János, 1941. és 
ML’ ben a debreceni BBVC egyénileg 
dr Kruppa és dr Szép György BBX C.

A versenyzstiri elnöki tisztségét, dr 
Biíjcsányi László többszörös okmp,ko­
mink és dr Cziffra András a BEAC fc’- 
tünő vívója fogják betölteni.

A \ersony a Szent László gimnázium 
ideiglenes tornatermében kerü] meg­
rendezésre (Szilágyi Dezső és Ivánvl 
vdön-u. sarok.)

XII. évf. — Péntek, 1943. február Iá

Mozik műsoré:
APOLLÓ: Egér a palotában. 
BELVÁROSI: Borosa Amerikában. 
KORONA: Fehér emberek. 
CASINO: Tökéletes Antal

Uj helyei kap 
a teveníeottkon

Nagyvárad■ Saját tud. A polgármester 
csütörtökön helyszíni szemlét végzett i 
levente-otthon és a légoltalmi kórház 
elhelyezése céljából. A levente-otthon 
ideiglenes elhelyezésére alkalmasnak 
mutatkozott a Rhédey-kerti sporttelep 
öltözője és a mellette lévő lövölde-épü­
let. A megyeháza előtti kioszkba köz­
ponti leventeegyesületi iroda kerül. A 
légoltalmi kórházat a tanítók házának 
földszintjén rendezik be.

Áremelést kérnek 
a. vendéglősök

Nagyvárad. Saját tud. A vendéglő­
iparosok dr. Kalos László vezetésével 
küldöttségileg jelentek meg péntek dél­
előtt a polgármesterné! és kérték 
engedélyezze, hogy a vendéglői menü 
árát, amely ma két pengő, felemeljék. 
Kérésük indokolására felhozták a ven­
déglősök. hogy más városokban min­
denütt drágább a menü. így Debrecen­
ben 2.50. Sopronban 2.70. kisebb helye­
ken pedig még sokkal költségesebb a 
vendéglői étkezés. A polgármester meg­
tárgyalta ezt a kérdést dr. Varga László 
tanácsnokkal, az elsőfokú iparhatóság 
vezetőjével. Miután az árak szabályozá­
sa az árkormánvbiztosság hatáskörébe 
tartozik, a vendéglősöknek oda kell fel- 
folyamodniok. kérésüket a polgármester 
javaslattal fogja felterjeszteni.
4 Sn* 444 4444 444 4444444444444*

Forsangi 
mulatságok b®~ 

szüntetés©
Mint ismeretes, a magyar királyi bel­

ügyminiszter 134000039—1942. szánni 
rendelet®’ a mai rendkívüli viszonyok­
ra tekintettel, a bálok és táncestélyek 
tartását, betiltotta ét- csak a farsang 
tartamára adta meg a lehetőségét an­
nak, hogy a rendőrhatóság néhány 
szerényebb keretek között rendezendő 
farsangi mulatságra adjon engedélyt.

Tekintettel arra, hogy a m. kir. bel­
ügyminiszter által a. farsangi mulatsá­
gok engedélyezésére adott ezen felha­
talmazás keretei már beteltek, tehát 
Nagyváradon már eddig annyi farsan­
gi mulatságot, engedélyezett a rendőr 
hatóság, amennyire felhatalmazása 
volt, tekintettel továbbá arra., hogy a 
jelenlegi rendkívüli viszonyok közepet­
te fokozottabb mértékben kelthet vis­
szatetszést, egyesek táncolni akarása 
azok előtt, akik ezt, önhibájukon kiv'.il 
nem tehetik meg, a rendőrhatóság ve­
zetője felhívja az érdekelt, egyesül“'1'!, 
társaságok, sth. vezetőségét, hogy tánc 
mulatság megtartására mától kezdv* 
semmiféle egyesületnek, társaságaik, 
stb engedélyt, nem fog adni és Iv’B 
irányú kérelmekkel a rendőrim tos le­
hoz ne is forduljanak. 
444444444444

A rémet népfőiskoláit számi A bé­
bi "I. kitörése után ívvezetett német 
népfőiskolák, illetőleg a közénoskclák 
népfőiskolái osztályainak száma 3’*ű- 
n emelkedett.
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Súlyos veszteségei szenvedtek a 
bolsevisták az Ihnen és Ladoga-tó

körüli csatákban
Charkov térségében tovább tartanak az elkeseredett harcok. Tuniszban 

újabb ellenséges állásokat foglaltak el a tengelycsapatok
Még nem tudott a rossz időjárás miatt Spelman newyorki

érsek Rómába repülni
Madridból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Spelman new- 

yorkf érsek Barcelonából még nem tudott továbbrepülni Rómába a rossz idő 
miatt. Spelman, hír szerint hazatérőbe n néhány napig Spanyolországban ma­
rad és érintkezésbe lép a spanyol kormányszervekkel.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az engol 
hírszolgálat különjelentése szerint a szövetségesek Tuniszban kiürítették Fe- 
rianát, Sbeitlát, a német csapatok pedig elfoglalták Caserinot.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelent;: A lon­
doni rádió csütörtök esti jelentése szerint Stomson hadügyminiszter Wa­
shingtonban ellenezte, hogy az amerikai csapatok vesztesége Tuniszban több 
mint 3560 halott, 6500 sebesült és mintegy 32400 fogoly és eltűnt, Eee'thoo a 
számokban a legutóbbi harcuk veszteségei még nincsenek benne.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Londoni jelentés szerint Wilson tábornok 
átvette a középkeleti angol haderők tö parancsnokságát

Charkov városának területét 
kiürítették a németek

Berlin. (MTI) Inlerinf: A bolsevis­
ták támadó tevékenysége főleg a ke­
leti arcvonal déli szakaszain szerdán 
érezhetően csökkent. Novoroszijszk 
térségében egy német támadó vállal 
kozás visszavetette a szovjet erőket 
egy keskeny parti sávra. Krasznodar- 
tól északra német páncélosok és utá­
szok több sikeres támadó vállalkozást 
hajtottak végre és megsemmisítették 
a bolsevisták több nagyobb erőcso­
portját. Vorosilovgrádtól nyugatra a 
bolsevisták tömeges gyalogsági erők­
kel támadást intéztek a német magas­
lati állások ellen. Ezek a támadások 
már az állások ellőtt összeomlottak 
Feltűnő volt a páncélos támogatás 
hiánya. Charkov térségében változat­
lan hevességgel tovább tartanak az 
elkeseredett harcok. Charkov városá­
nak területét kiürítettük, miután 
messzemenően elpusztítottuk a vasúti, 
iparí berendezéseket, javítóműhely. 
két és magunkkal vittük teljes élelmi 
szer készletünket. Az Ilmen-tótól dél­
keletre a szovjet csapatok folytatták 
tömegtámadásaikat, de rendkívül su 
lyos és véres veszteségeket szenved 
tek. 20 páncélkocsi közül 16-ot ki­
lőttünk. A Ladoga-tó menti csatában 
a szovjet csapatok súlyos veszteséget 
szenvedtek. 33 páncélost megsemmi 
eltettünk A Névától nymratra a hol 
sevisták 23 páncélkocsit vesztettek. 
A bolsevisták olyan nagy és súlyos 
veszteségeket szenvedtek, hogy a leg­
utolsó két támadás során a bolsevita 
lövészek rajai csak szórványosan ko 
vették a kisérő páncélosok megindí­
tott. sorait.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Né­
met Távirati iroda értesül brit bombá 
7,ók február 18-án késő este benyomul 
lak a Nérmet. Öböl területe fölé, A va 
dásrgépek és a légelháritó tüzérség 
már a berepülés során megtámadta 
éket Az ellenséges repülőgépek a hir­

telen fellépő erőg. elhárítás és eürü ta- 
laiköd miatt csak tervszerütlenül tud­
ták ledobni bombáikat. Több ellenséges 
bombázót lelőttünk.

Fejvesztetten visszavonultak 
az amerikaiak az afrikai 

fronton
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 

olasz főhadiszállás 999. közleménye: 
A tengely csapatok Tuniszban újabb

ellenséges állásokat foglaltak el és 
visszaverték az ellenség páncélosoktól 
támogatott ellentámadásait. Tunisz 
légiterében négy gépet lelőttünk. Al­
gírtól északra német repülőgépek 
erős kísérettel haladó karavánt tá­
madtak meg. Egy 8.000 tonnás gőzöst 
elsiilyesztettek, egy hasonló nagyságul 
megrongáltak. Amerikai bombavetők 
bombákat dobtak le Catania. Sant 
Elena és Gonosfanadiba felett. Eddig 
100 halottat és 235 sebesültet jelen­
tettek. Három gépet lelőttünk. Ca­
tania magasságában egy repülőgép 
bomb a ve tő ink telitalálata következte 
ben a tengerbe zuhant.

Berlin. (MTI) Interinf: A német 
olasz kötelékektől néhány nappal ez­
előtt megkezdett támadó vállalkozá­
sok sikereit az ellenséggel szembe- 
szállva szerdán is jelentősen kifejlesz­
tették. Az amerikaiak az egész arc­
vonalon fejveszetten vonultak vissza. 
A német-olasz támadó csoport északi 
szárnya ellen gépesített angol támadó 
csoportokat vonultattak fel. Szerdán 
még nem kerültek harciérintkezésbe 
a szembenálló erők. Gyors német bar- 
cieépek eúlvos veszteségeket okoztak 
az ellenségnek. Sok járművet felgyűl 
toltak.

kormányprogramját a következők
ti vázolta.
1. Az ege,-/, vonalon megerősíteni »■» 

állam tekintélyét. 2. Az államot képes 
aé tenni, hogy megvédje magát in.n- 
den külső és belső veszéllyel szembúi. 
3. Megvédeni minden albán nyugalmát 
és biztonságát.

Moszkva által pénzelt terroristák 
sorozatos bűncselekményeket 

követnek Afrikában
elfogja meddőkPárizs. (MTI.) A Stefani jelenti: A 

Cry de Peuple cimii lap cikket közöl 
az algíri és a tuniszi helyzetről. Be­
számol a cikk arról, hogy Moszkva 
pénzén nagyon sok terrorista műkö­
dik ezekben az országokban és nap- 
ról-napra követnek el politikai bűn­
cselekményeket. amelyeknek nemcsak 
azok a franciák áldozatai, kik hűsé­
gesek maradtak a vichyi kormányhoz, 
hanem Giraud párthívei is. A Giraud 
rendőrség fáradozásai, hogy a bűncse­

lekmények tetteseit
maradtak. .

Tangerből jelentik: (MTI A Stefani
jelenti: Peyrouthban, Algir főkormány­
zója a sajtónak adott, nyilatkozatában 
kijelentette, hogy eltökélt szándéka az 
országot a legnagyobb eréllyel igazgat­
ni, hogy az angol-amerikai expedíciót? 
hadsereg annak minden erőforrását 
felhasználhassa. Hozzátette, hogy telje­
sen egyetért Eisenhowerrel a zsidóknak 
ten dó könnyítések tekintetében.

Mindjobban összezavarodik 
a helyzet Angliában a Beve- 

ridge-terv miatt

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat

Amszterdam■ (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hirszolgálat jelen­
tése szerint határozati szavazásra bo­
csátották a munkáspártnak azt az in­
dítványát, hogy a Beveridge temet 
mielőtt valósítsák meg. Ez olyan drá­
máivá tette az alsóház csütörtöki ü!é- 

j sét, amilyenre Churchill kormányra- 
lépése óta nem volt példa. A munkás­
párt határozottan ragaszkodott ahhoz 
az indítványhoz, amely kifejezésre 
juttatta az elégedetlenségét. Mihelyt 
a munkáspárt határozata ismeretessé 
vált sürgős miniszteri tanácsokat tar­
tottak. A kulisszák mögött magának­

ciók vannak folyamatban, amelyek 
nek céljuk a helyzet megmentése.

A MTI jelenti: A honvédelmi minisz­
ter látogatást tett a Nemzeti Munka 
Központ bemutatóján és ott mondott 
beszédében hangozatta, hogy a katonák 
hiába küzdenek a harctéren és hiába 
áldozzák fel életüket, ha idehaza a 
munkás nem teljesíti kötelességét. A 
magyar munkás tudja miért dolgozik 
éti meg van benne az erkölcsi összetar-

Rómából jelentik: (MTI) Mint Milá­
nóból jelentik, az albán testületi tanács 
ülést tartott. Az albán miniszterelnök

Száz éve nem volt ilyen 
szárazság Dálamerikában

Majdnem teljesen kiszáradt 
a búza, kukorica és a rizs
Zürichből jelentik, hogy Argentíná­

ban olyan szárazság lépett fel, amire 
száz éve nem volt példa. Az ország 
északi 6 középső részeiben a búza, ku 
korira és rizs majdnem teljesen ki­
száradt, de a len is nagy veszélyben 
forog. Az északi citrom- és narancs- 
ültetvényesek termésük háromnegyed - 
részének elvesztésével számolnak. A 
borzasztó vízhiány miatt a szar? as- 
marha is sokat szenved, állandóan fo­
lyik a szükségmészárlás, hogy lega­
lább az állatok bőrét megmentsék. 
Uruguayban még rosszabb a helyzet.
A kormány most arra kérte Brazíliát 
és Argentínát, hogy áthajthassa mar­
háit a határon, hátha az ottani még 
nem egészen kiszáradt legelőkön meg­
menthetik a jószágot. Miután az em­
lített két államban sem sokkal kisebb 
a szárazság, nem valószínű, hogy bele­
egyeznek Uruguay kérelmébe-

Mi törlésit-
Franciaország 

kereskedelmi hajó­
hadával?

Párizsból jelentik: A Francia-Észak 
Afrikában történt események követ 
kéziében a francia kereskedelmi ha­
jók nagy része elveszett. A valóságo- 
veszteséget nehéz megállapítani, mert 
az eredeti hajótér az utóbbi három 
évben állandóan csökkent. Az 1939 
ben meglevő összesen 2,730.000 brut 
tóregisztertounányi 662 tengeri hajó 
ból 1941-ben már csak mintegy 40<> 
lajó (1,900.000 tonával) maradt fran­
cia kézben. Sok hajó a háború áldo­
zata lett, mások a dünkircheni dráma 
tatására és a közelgő összeomlás lat­
ára tengerentúli francia és amerikai 
ükötökbe menekültek, vagyis gyakor­
latilag kiváltak Franciaország keret 
kedelmi hajóhadából. A fegyverező 
net megkötése után 1.500.000 brt. ha­
jótere maradt a franciáknak, amely e! 
a hadviselő államok semlegesnek te­
kintettek. Ez bonyolította le azóta az, 
anyaország és a gyarmatok közti for­
galmat. Az angolszászok északafrikai 
támadásának pillanatában, a szakem­
berek véleménye szerint, a francia 
kereskedelmi hajóhadnak kétharma­
da tartózkodott a marokkói és algé­
riai kikötőkben. Eszerint Franckor 
szág hajóhada ma alig több 5 600
ezer tonnánál.

JAPÁNBA ÉRKEZETT AZ ELSŐ 
CELEBESZI GYAPOTSZÁLLITMÁNY 
A Domci-iroda jelenti Tokióból, hogy 
Celebesz szigetéről Japánba érkezett a 
első gyapot szállítmány. A sziget meg 
szállása után ugyanis japán szakembr 
rek azonnal gyapot-ültetvényeket léte«, 
tettek kísérletképpen. Ezeknek mar a 
első termése olyan bőséges volt, ho 

I Tokióba lehetett belőle szállítani. Tv
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Negyvenhét ni iparosmes- 
ter vizsgázott le sikerrel

Nagyvárad. Most tartották meg t 
február hóban roeetervizsgára jelent- 
keaett jelöltek szakvizsgáját az erre 
kijelölt bizottság előtt. Összese.n 5? 
jelentkező közül 42 tette le sikerrel a 
vizsgát, ami biztató jel a javulásra, 
tekintettel arra, hogy eddig 4Q-- 50 
százalék bukott meg.

Az új mesterek névsora a követ- 
kező: Fekete Ferenc, Lökösházy
György, Nikonov Elek, V.'gyári Jó­
zsef, Rozsoki János. Kulcsár Mihály, 
Szabó Ferenc, Szabó Sándor, Kaán 
Lajos, Gál Sándor. Kapcsos Gyula. 
Hermann János, Illés József, Jámbor 
Sándor, Román József, Szakállas Já- 
nos. Fehér Sándor, Kropp Lajr>«, Szi­
lágyi Gábor, Darvay László, Vass La- 
Ijos, Kádár Lajos, Puskás Endre. Még 
Viktor, Kovács Imre, Balogh Ferenc, 
Kovács Lajos, Nemere Béla, Mákká*. 
;Imre, But János, Máté László, Szalay 
László, Nagy Pál, Pető Lajos, Rácz 
József, Gallé Mária, Müller Magda, 
iZombori Ferenc, Tikász Sándor, Né­
meth Ferenc, Bányai Sándor és Bro- 
íbk Sándor-

Nyelvünk fejlődéséről 
tartott előadási dr Bérezi 
Géza a szabadegyetemen

Nagyvárad. A városi Népművelő­
id ési Bizottság szabadegyetemi előadá­
sainak sorozatában csütörtök délután 
dr Bérezi Géza egyetemi tanár tar­
tott előadást ,.A magyar nyelv az 
európai nyelvek gyűrűjében“ címen

Az előadó bevezetőjében vízoltg a 
tnagyarség honfoglalás előtti törté­
netét s reá világított arra a fordulóra, 
midőn a magyarság erdőkben lakó 
nomád népből pusztán lakó félnomád, 
lovas nép lett.. Ezután rátért a szóra 
szédnépek hatására s arra a befolyás­
ra, melyet a magyarság közelében lakó 
nemzetek, igy elsősorban a török. 
bolgár és még nehány környező t ép 
nvelvTÍnkre gyakoroltak.

A törek hatás eredménye, hogy 
Lgyes áilatsz-avaink s nemkülönben a 
Jsűlönhöző terményekre vonatkozó ki­
fejezéseink nagy része minden kétséget 
kizáróan török eredetű. De érezhető 
nyelvünkben — mondotta — lengyel, 
szláv, orosz és német hatás is Ezek a 
szavak — mondotta — már annyira 
a köztudalba iktatódtak, hogy egyik- 
másik szónak már sokan nem is lelik 
eredeti magyar kifejezését, holott 
számos tősgyökeres magyar „variáció­
ja” is van.

A továbbiak során dr Bérezi rátért 
a kereszténység felvételével jelentke­
ző szellemi és főként nyelvszempont­
jából számba jövő változásokra. 
Hangsúlyozta éppen az egyházi nyelv­
ve, kapcsolatban a latin nyelv inten­
zív befolyását s a nyelvbeli tünete­
den túl a helyze tv ált ozások nemzet* 
és kulturális jelentőségét is Mind­
ezeknek a keresztmetszetét adva a kö­
vetkező nagyon is megszívlelendő 
megállapítást tette: Az idegen szavak 
sokszor örvendetes gyarapodást jelen­
tenek, sokszor azonban mezölik a 
nyelv eredetét, ezért rendkívül vi- 
gváznunk keli, honnan és mit veszünk 
át a nyelvünkbe.

A szépszámú lelkes közönség őszin­
te tapssal tüntette ki a kiváló előadót. 
A sikerült előadás vázén Vidor Jó­
zsef, az Tskolánkivüli Népművelési 
Bizottság titkára mondott köszönetéi 
* közönségnek és az előadónak. I

Birtokpolitikái 
kérdéseket vitatott a 

Magyar Elet pártjának
gyűlése

Milyen eredményeket ért el a kormány 
a zsidótörvényekkel és a telepítéssel

A Magvar Országos Tudósító jelenti: 
A Magyar Élet Pártja csütörtöki párt­
napján az időszerű birtokpolitikai kér­
désekről tartottak előadásokat. Az első 
előadó vitéz Versi Elek miniszteri osz­
tályfőnök volt. aki többek között beje­
lentette, hogy a második zsidótörvény 
alapján 820.000 bold mezőgazdasági és 
500.000 bold erdőgazdasági ingatlan 
került nyilvántartásba. Az első zsidótör­
vény végrehajtása során 225.000 hold 
jutott keresztény kézre. Az új zsidótör­
vény alapján a mai napig a 100 kataszt- 
ráüe hold alatti zsidó ingatlanok sorsát 
rendezték véglegesen. Az összesen 820 
ezer holdnyi zsidó mezőgazdasági ingat­
lanból 504.000 holdra a tulajdon áten­
gedés tekintetében már kötelező hatá­
rozatot hoztak. A múlt év végéig össze­
sen 31.000 házhely került kiosztásra. A 
telepítési akció során 55.000 család ju­
tott földhöz.. A további birtokpolitikát 
az önálló család) ki shirt ok ok szaporítá­
sában látra. A gazdaságilag életképte­
len törpebirtokok fűltengése és a me­
rőgazdasági népesség gazdasási terjesz­
kedését gátló latifundiumok fennmara­
dása egyaránt hátrányos. Szociális szem­
pontból a földhöz nem juttatható mező- 
gazdasági munkásság gazdasági megse­
gítésére törekszik a kormány. A föld­
kérdést csupán birtokpolitikai eszközök­

kel véglegesen megoldani nem lehet, fel­
tétlenül szükséges meaögazdaeági erőink 
fokozása és minél teljesebb kihasználá­
sa. Vitéz Igmnndy-Hegye**.V Géza ny. 
altábornagy előadásában arra mutat rá, 
hogy a Vitézi Rend önkéntes felajánlá­
sok útján 11.000. telepítési és föld­
birtokpolitikai intézkedések során 28.000 
hold földhöz jutott amelyre tiszti és 
legénységi állományú vitézeket telepí­
tettek. A zsidó mező és erdőgazdasági 
ingatlanok átengedése folytán 130.000 
holdhoz jut a Vitézi Szék. Ebből a múlt 
év végéig 50 000 holdat már birtokba 
vettek, vagv megindították ar átvételi 
eljárást. A tavasz folyamán 46.00fi hold 
átadása történik meg. Eddig 441 tiszti 
és 5200 legénységi vitéz jutott vitézi 
telekhez. Perrel Aladár erszá srevülési 
képviselő a Földhitelintézet földbirtok- 
nolítíka? tevékenységét ismertette. Ka­
dar Levente államtitkár, ar ONCSA 
ügyvezető elnöke ar országos szociális 
felfitrvelöeég irányítása mellett működő 
közjóléti szövetkezetek tevékenységéről 
beszélt. E szövetkezetek feladata, hogy 
lehetővé tegyék a sokgyermekes csalá­
dok földhöz juttatását, ha nincsen meg 
az anyagi erejük a földvásárláshoz. Az 
előadásokat nagy érdeklődéssel fogad­
ták.

»♦♦♦♦♦♦»-♦»»♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦»»♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦»»»♦»♦♦•♦♦♦♦<

Virágcsokrok 
a missziós házban

N agyvárad, február hó.

A Missziói Házba vetődtem, fontos 
ügyben kellett érdeklődnöm ott. S meg­
kapott halk, tiszta nyugalma. Viharvert, 
rkeggyötört, eltévedt embereknek kelle­
ne itt időnként otthont nyújtani, hogy 
megpihenjenek, fölülemelkedjenek az 
élet zűrzavarain, amelyekkbe már-már 
elmerültek s a vén, de nem komor fa­
lak szelíd árnyékában lassan, észrevét­
lenül megtérjenek. Lelki szanatórium 
volt a félóra, amit élt öltöttem itt.

Scholz Klára, a Missziós Társulat 
lelkes külső munkatársa kedvesen föl- 
tessékelt az irodába, ahol a Katolikus 
Nószövetség egyesületei székelnek. Tré­
fásan mutatott be az ott tevékenykedő 
hölgyeknek:

— Rettenetes ember: újságíró.
No, nem olyan veszedelmes . . . Kö­

rülnéztem. derűs, boldog hely ez. A be­
rendezésben magyaros motívumú díszí­
tések vegyülnek kegytárgyak ékességei­
vel. jelezve a vallásos és a nemzeti szem­
pontokat, amelyek az itt folyó szociális 
munkában érvényesülnek

Kecses kis íróasztalok ... Az egyik­
nél Hess Márta szociális gondozónő, 
a lányegyesületek fáradhatatlan minde­
nese munkálkodik. Innen indulnak hát 
ki azok a kegyes terrorcselekmények, 
amelyekkel ez a csodálatos buzgóságu 
fiatal leány szerkesztőségünket mind­
untalan lehengerli. „Hoztam egy közle­
ményt, egy beszámoló’. egy felhívást, 
de ezt szórói-szóra le kell közölni .. . 
Nehogy megrövidítsék, egy szó, egy név

se maradhat ki belőleBármilyen ag­
gasztó legyen is a papirkorlátozásos 
helyszűke, nem tűr ellentmondást, mu­
száj engedelmeskedni neki. Kirimán- 
kódja, kive&zekssd, kierőszakolja az ö 
egyesületeinek jogait.

—■ Megálljon csak, maga kis terroris­
ta. — fenyegetjük meg néha. — Jön a 
bosszú s az rettenetes leszen . ..

Itt az irodában sokkal szelidebh .. . 
Kaszap István képére mutat, mely szé­
pen bekeretezve áll asztalán:

— Ő a mi irodavezetőnk.
Per erői-percre népesedik az iroda; 

asszonyok jönnek értekezletre: a Szent 
Monika Közöség egyik csoportjának tag­
jai. Virágokról nevezték el a csopor­
tokat, van hóvirág, napraforgó, havasi 
gyopár, ibolya, nafelejts, margaréta — 
fiz vagy tizenkét csoport. Mutatják a 
csokrok virágszálait megörökítő albumot, 
amelyet. C a s t a n o Kösz eghy Mária 
készített, iparművészeti remekmű ez az 
album. Minden csoport fényképgyűjte­
ménye előtt díszes címlap egy.egy virág­
csokorral, amelyet csak nemes művész- 
létek álmodhatott meg $ csak nemes mű­
vésziélek álmodhatott meg s csak szak­
avatott kéz ábrázolhatott így.

Gyűlnek az asszonyok, komoly köte­
lessé etv dóssal. de vidáman és otthoné, 
san. Már érzem is. hogy távoznom kell. 
mert mindjárt megkezdődik az értekez­
let. Ekkor as egyik hölgy, a legkivá­
lóbbak közül való a pompás iholyacso- 
l<0 rhnp. íry srfil asszonyt árjaihoz:

— Várjatok még. elszívok kint egy 
cigarettát.... (j. b.)

Faludi Feren- magyar 
költő Romában

Előttünk a képes ma 
gyár irodalomtörténetből ismert egyko. 
rú metszet: papiruhás férfi ül szerzetesi 
s Ijtterátns egyszerűséggel berendezett 
dolgozószobájának az íróasztalánál, fg. 
léje hajolva ir s a kitárt ablakon belét, 
szanak a San Pietro kupolájának a fe,n. 
séges körvonalai ... Ez a papi ember: 
Faludi Ferenc jezsuita, a XVIII. század 
kiváló magyar költője, aki 1740 körül 
öt esztendőt tartózkodott Rómában 
mint a Szent Péter templom magyar 
gyóntatója s az itt. töltött idő alkalmas 
volt arra. hogy az olasz irodalomban el- 
merülve, az így szerzett üdvös ismerete­
ket és tapasztalatokat a maga környe­
zete és az egyetemes magyar irodalom 
javára értékesítse. Éppen kétszáz éve 
Faludi Ferene római időzésének. Érdé- 
kés. hogy ennek a korszaknak két ki­
emelkedő magyar költői alakja: Faludi 
Ferenr és Mikes Kelemen is az ország 
határain túl élt és dolgozott. Egyik: 
Mikes Kelemen. Rákóczi fejedelem hű­
séges kamarása a törökországi számki­
vetésben. a másik: Faludi Ferenc pe­
dig Rómában s mindakettő a latin szel. 
lem forrásából merített.. Erről tartott 
most legutóbb Mihály László előadást » 
római rádióban rövidhullámon.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦4)+^

Nyilvántartják 
a visszavont ipar. 

jogosítványokat
A Magyar Tudósító jelenti: A keres­

kedelmi miniszter leiratot intézett ar 
iparhatóságokhoz. Megállapítja, hogy 
nincs olyan hatályos jogszabály, amely 
előírná az elsőfokú iparhatóságok ré­
szére azoknak a személyeknek a nyil­
vántartását, akiknek iparigazolványát 
bármely okból visszavonták. A jogosu­
latlan iparűzés hatályosabb meggátlása 
érdekében kívánatos, hogy az iparha­
tóságok jogszabályi rendelkezés hiányá­
ban is gondoskodjanak az ilyen szemé­
ly e.k nyilvántartásáról, mert ez a nyil­
vántartó« lehetőséget nyújt arra, hogy 
az iparhatóságok az illető személyek 
tevékenységét állandóan fokozott figve 
lemmel kísérhessék.

Előadás a MÁV 
alműhelyben

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, 
hogy a MÁV alműhely vezetősége 
időnként színvonalas kulturelőadások- 
kal igyekszik teljesíteni nevelő fel­
adatát a reábizott munkások között. 
Kulturprogramja keretében vasárnap 
folyó hó 21-én délután 6 órai kezdet­
tel Csapó György műszaki tanácsos a 
„Horthy-csúcs megmászása" címmel 
vetitettképes előadást tart. Az előadá­
son belépődíj nincs.

A LENGYEL FŐKORMÁNYZÓSÁG íj 

ISKOLÁI. A volt Lengyelország terüle­
tén élő ukránok iskolaügyével azelőtt 
nem sokat törődtek. A német közigaz­
gatás egyik lesrfőbb feladatának tekin- ■ 
tette ennek rendezését, úgy hogy ma 
már 4181 elemi iskola, 12 gimnázium és 
6 tanítóképző áll az nkrán ifjúság ren­
delkezésére. A lengyel lakosság részé 
re 8465 állami és 59 magán elemi 
kólát engedélyeztek. A főkormány0" 
sásban még egy orosz é? egy fehére0*7 
népiskola is működik. (TFK.)
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Legyőzhetetlen az a nép, amely 
még a stalingrádi szerencsétlenség 

ellenére is növelni tudta ereiét
Göbbels német birodalmi miniszter megrendítő beszédet

mondott a keleti veszélyről
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Imán jelenti: A berlini Sportpalntn csü­

törtökön délután a: német, nép ki/lörtö»pi% magkapá megnyilatkozásának volt 
'eni.nhelye. A sok.eeer főnyi tömeg kifejezésre juttatta Németország győzelmi, 
•tikár a tát és megalkuvó máikul i készségét a győzelmet szolgáló minden eszköz- 
Vn-ar ad éktelen t ntbn vetésé vei. A nagyszabású gyűlésen, amely a totális há­
ború követelésének jegyében állott, fascist,a küldöttség i.s résztvett. Alfieri her- 
írni olasz nagykövet vezetésével. 4 berlini helyettes körzetvezető bevezető 
ygavai után Göbbels miniszter kezdte meg beszédét., amelyet ismételten félbe 
^szakított a viharos helyeslés. Lelkes éljenzés tőrt ki a tömegből akkor is, amikor 
Göbhels Németország szövetségeseiről megemlékezve, az olasz nép rendületlen 
győzelmi akarat át és a. vitéz japán nép harcait említette. Szűnni nem akaró let- 
Vtftésnyilvánítás fogadta a miniszternek azt a bejelentését, hogy keleten az of- 
fe.nz.iva a nyáron ismét megindul.

Csak a német nép és szövetségesei 
tadják kimentem Európát a bolse­

vista veszélyből *
Berlin. (MTI.) A Német. TI jelenti: 

Göbbels dr. birodalmi miniszter csü­
törtökön délután egy népgyülésen be­
szédet mondott, a keleti válságról és 
a totális háborúról. A hatalmas csar­
nokot zsúfolásig megtöltötte a nép 
minden rétegéből való közönség.

A miniszter hangsúlyozta, hogy há­
rom héttel ezelőtt, amikor utoljára 
szólt a német néphez ez a válság tető­
pontján volt. Idézte Stalingrad védői­
nek rádiójelentését, majd így foly­
tatta:

Egy nép, amelynek megvan az ereje 
ilyen szerencsétlenség elviselésére, 
sőt, hogy abból még növelje erejét, 
az. legyőzhetetlen. Kijelentéseimet az­
zal a szent komolysággal és azzal a 
nyílt, őszinteséggel teszem, amelyet ez 
az óra megkövetel tőlünk. Mi néme­
tek vértezve vagyunk a gyengeség és 
esendőség ellen. A habom csapásai és 
szerencsétlenségei csak még több erőt 
kölcsönöznek nekünk. Nincs itt az 
ideje, hogy azt kérdezzük, hogy tör­
tént, mindez. Ez majd későbbi beszá­
moló tárgya lesz, amikor teljes nyílt­
sággal ismertetjük a helyzetet. Akkor 
közöljük majd, hogy annak a szeren­
csétlenségnek, amely minket, a leg­
utóbbi hetekben ért, megvan a mély 
sorsszerűsége. Az a nagy áldozat, ame­
lyet Stalingrádban hoztak katonáink, 
döntő történelmi jelentőségű volt az 
egész keleti harctér számára. Ez az 
áldozat nem volt hiábavaló Ezt maga 
a jövő fogja megmutatni. Keleten je­
lenleg súlyos katonai megterhelést 
élünk át. A Steppe támadása tiszte­
letreméltó földrészünk ellen olyan

lendülettel indult, meg, amely elho­
mályosít minden emberi képzeletet. 
Ezzel az óriási támadással szemben 
a német, véderő és szövetségesei az 
egyetlen védőbástya.

Amikor a Führer 1941 június 22-én 
a német véderőt keleten támadásra 
indította, tisztában voltunk azzal, 
hogy ezzel megkezdődött a gigantikus 
világküzdelem legdöntőbb harca. Tisz­
tában voltunk azzal, hogy a veszedel­
mek és nehézségek a további vára­
kozással csak növekednek. A támadás 
két perccel 12 óra előtt történt. Ért­
hető, hogy a bolsevista aralom nagy­
szabású blöffölő és leplező mesterke­
dései következtében a Szovjetország 
háborús potenciált nem becsültük fel 
helyesen és csak most válik előttünk 
nyilvánvalóvá egész nagyságában. - 
Olyan veszélyeztetését jelenti ez a b 
rodalomnak és az európai földrész­
nek, amely elhomályosítja nyugat 
minden veszedelmét. Először a világ 
közvéleményéhez fordulok és beje 
lentem annak a bolsevizmus elleni 
harcunk három tételét: I. Ha a né 
met véderő nem lett volna abban a 
helyzetben, hogy megtörje a keleti 
veszélyt, akkor a birodalom és rövi­
desen utána egész Európa a bolseviz­
mus martalékává vált volna. 2. Csak 
a német véderő és a német nép ren­
delkezik szövetségeseivel együtt ele­
gendő erővel, hogy teljesen kimentse 
Európát ebből a veszélyből. 3 A ké­
sés veszély, rövidesen és alaposan 
kell cselekednünk, különben késő 
lesz.

bánná? A világnak nincs más válasz­
tása, mint » tengely katonai oltalma 
alatt álló vagy a boleevizált Európa 
Az angol sajtó holnap majd azt állít­
ja, hogy beszédemmel az első béke- 
tapogatózó kísérletet tettem- Erről 
egyáltalán nem lehet szó. Németor­
szágban egyetlen ember sem gondol 
rothadt megalkuvásra, mindenki ke­
mény háborúra gondol. A zsidóság 
ismét a romlás démonának bizonyult, 
ezért érthető a mi zisdőpolitikánk 
Németország szükség esetén a legra 
dikálisabb rendszabályokkal szál! 
szembe vele. Németország a harc sza­
mára legértékesebb nemzeti javát, vé­
rét bocsátja rendelkezésre. Európa

többi részének legalább munkáját kel­
lene rendelkezésre bocsátani.

Göbbels miniszter azután beszámolt 
a már megtett rendszabályokról, ki­
jelentve, hogy Londonban és Washing­
tonban ne kételkedjenek afelől, mi­
lyen fogadtatásban részesítené a ne 
met véderő invázió» kísérletüket, Eu­
rópa bármely helyén próbálkoznának 
vele. A rendszabályokat a nyári ak­
cióra állítjuk be. Ma munkához Iá 
tunk, nem törődve az ellenség fenve 
geléseivel. Oldalunkon hűséges, meg 
bízható szövetséges társak állanak. Az 
ellenség nyáron ismét a r»gi támadó 
erőben fog bennünket megismerni.

Göbbels miniszter ezután kérdése­
ket intézett a hallgatósághoz: hisz-» 
a német nép végső győzelmében t — 
követik-e a Führert? A kérdésekre a 
tömeg viharos igennel válaszolt. Meg­
kérdezte azután, helyeslik-e a legra­
dikálisabb rendszabályokat a lapítok 
és síberek ellen? Helyeslik e, hogy az, 
aki a háború elen vétkezik, fejét ve 
szítse? — A közönség viharos helyes­
lése volt a válasz. Beszéde végén ki­
jelentette: A Führer parancsolt, mi 
követjük őt és rendületlenül hiszünk 
a győzelemben!

MEGNYÍLTAK a pokol kapói

ismét a romlás démonainak 
bizonyult a zsidóság

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti- 
Göbbels dr. birodalmi miniszter be­
széde további részében hangsúlyozta

Pátidia a 

kmsdwify iftad

ne higyjiik, hogy a bolsevizmus ha al­
kalma lenne győzelmesen átvonulni a 
birodalmon, valahol határainkon meg- 
állana. A bolsevizmus célja kimondot­
tan: valamennyi ország és nép bolse- 
vizálása! Az európai hatalmak életük 
döntő kérdése előtt állanak Veszély­
ben a Nyugat! A rohamozó szovjet­
hadosztályok mögött már látjuk a 
zsidó likvidáló parnacsnokságokat- 
ezek mögött pedig feltűnik a terror. 
Mit akar tenni Anglia és Amerika, ha 
Európa a bolsevizmus karjaiba zu-

és az Apokalipszis lovasai döngetik a 
földet Keleten szörnyű száguldással. 
Naprói-napra közelednek Nyugat ka­
puja felé. Ha talán lenne még valaki 
ebben a mJ szép Bástyahazánkban, a ki 
nem tudná, hát hallhatta tegnap este 
a német nép szónokától a valóságot. 
Ha volna még valaki itthon olyan, aki 
nem tudja, hogy mi a kötelessége, éb­
redjen rá a valóság fényénél, mert. itt 
az utolsó óra.

A nagy veszélyek még nagyobb és 
a legmeg feszi tettebb erőkifejtést kö­
vetelik mindnyájunktól. Eröíeszitésre 
azonban csak eszmények előttünk ra- 
gyogása indíthatja lelkünket és aka­
ratunk által izmainkat, szívünket. Hol 
keressük, vagy hol keresse az, aki ed­
dig még botorkál és keresgél fajtánk­
ból? Mi az egységes jel ,,amelyben 
győzünk"? Erre az őrök kérdésre már 
régen megkaptuk az. örök feleletet: 
a kereszt!

Ez a jel az, amelyben minden ma­
gyar egységben forrhat össze. Ez a 
jel az. amelyet őseink választottak, 
amelyen aztán másfélezeréves törté­
nelmünk kikristályosodhatott és éle­
tünk acélkeménységüvé válhatott, Is­
tentől kijelölt és immár 11 évszázada 
birtokolt helyünkön, a Kárpátmeden­
cében. Ezzel a jelképpel kezünkben, 
szivünkben vivtuk történelmünk har­
cait mindenkor és mindenütt. Csak 
egyszer engedtük kiütni kezünkből 
ezt a győzelmi jelt 1918-ban. A ben­
nünket aláásó idegen fajiság ugyan 
sokkal előbb, még az 1900-as évek 
elején meakisérelte. sőt le is vétette 
egyetemünk táláról minden magyarok 
örök egységjelképét Krisztus ke­
resztjét. de láttuk, éreztük, szenved­
tük ennek következményeit.

És mikor indult meg a felemelke­
dés? Akkor, amikor az egyetemes 
magyarság igazán, őszintén visszafor. 
dalt Krisztus keresztjéhez, 1938-ban. 
Akkor jelent meg a keresztrendelet, 
hogy most már szabad kitenni és sza­
bad az egyetemes magyar keresztény­
ség jelvényét mindenkor használni, 
korlátok és magyarázatok, sőt mellé- 
magvarázások nélkül És a keresztről 
ránksuaárzó fény ielénkraavogotl. 
Felvidékünk eavrésze Kárpátalja 
Keletmagyar ország, Erdélyünk egyté-

sze. Délvidékünk... visszatért, mert 
erősen fogtuk, tűztük, fanatizmussal 
tekintettünk egységes magyar jelké­
pünkre, a hitetsugározó keresztre.

Vészek jöttek fölénk. Meg kellett 
markolni újból, mint másfél ezer év es 
történelmünk során annyiszor mór a 
kardot — a kereszt védelmében, és 
mig hős honvédeink viszik, tűzik a 
keresztet., itt idebenn fogyjon g h‘r, 
ne legyen fent a kereszt műiéi több 
helyen, mindenütt? Hát hol az erő, 
hol a hit, hol g reménység győzede’- 
múnk bizonyosságában, ha a még 
meglévőt is elfüntétjük, vagy sie­
tnünk ele tételét feltételekbe'., meg­
gondolásokhoz. kötjük? M eggvőzöö- 
hettürk róla számtalanszor. S aki ed­
dig niég nem győződött meg menten 
el az igazi hősökhöz, g sebesültjeink 
hez és kérdezze meg, mi adott erő' 
nekik vérük hűl látásához? A kereszt 
Nem meggondolások és vélemények! 
„Véleményekkel nem lehet dómot 
építeni!" Hallják meg ennek az igaz­
ságát a ma még fontolgatók. Építeni 
csak hittel, meggyőződéssel, fanatiz­
mussal lehet. ök. a mi hőseink, a se­
besüli honvédek már megtanulták 
vérükkel meg is pecsételték hitüket 
Belőlünk fogyjon el a hit, a meggyő­
ződés ereje? Nem árulás lenne-e ez? 
Mit érdemelünk mi, akik még itthon 
lehetünk, ha kicsavarnák kezükből a 
legerősebb fegyvert, amely győzel­
münk egyetlen záloga, a keresztet, n 
hitet jelképezöl, a bizalmat fenntar­
tót, a győzelmet jelentőt? Félre ezek­
kel a gondolatnak is rettentő feltéte­
lezésekkel. Nem és ezerszer nem! M; 
itthon érces falat, gigászi sziklát, ária 
si hitáradatot emelünk, mert erősek 
vagyunk a kereszttel. Ne törődjünk a 
ki csíny eskedők okvetetlenkedéseivel 
mert ez a magyar egység történelmi 
parancsa. Életünkről, hitünkről, meg 
gyöződésünkről van szó, mindarról, 
amiért élnünk érdemes és élnünk 
kell. Mi ad erőt erre? A kereszt! Mi 
a gát a pokol kapui ellen? A kereszt! 
És e jellel egyik kezünkben, karddal 
fegyverrel a másikban, kint, házunk­
ban, iskoláinkban, lelkűnkben és szi­
vünkben: g y ő z ü » k! És a pokol ka­

it •

púi nem vesznek erőt rajtunk!
(Bins)
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Gasparin Emil szakasz­
vezető

Kiemelkedő hősiességével tűnt ki a 
Don-menti harcaltban Gasparin Emil 
szakaszvezető, egyik gépkocsizó lövész­
századunkhoz beosztott páncéltörő 
ágyusszaltasz lövegparancsnoka.

A szeptember eleji váltakozó sikerű 
küzdelmekben az ellenségnek sikerüli 
egyik gépkocsizó lövész-századunk há­
tába kerülnie s azt bekerítéssel fenye­
gette. Ennek a századnak támogatására 
kirendelt páncéltörő löveg parancsnoka­
ként harcolt Gasparin szakaszvezető. Ez 
löveigét nyomban a bekerítő bolsevisták­
ra irányította, ő maga pedig golyószórót 
ragadva, pusztító tűzzel állotta útját az 
ellenségnek. Sikerült is részben meg­
semmisítenie, részben szétszórnia ezeket 
n megkerülő ellenséges erőket. Ennek 
megtörténte után még üldözőbe is vette 
a szétugrasztott bolsevistákat s azokat 
mindaddig üldözte, amíg tűsével elér­
hette őket. Eközben megszabadított hét 
honvédet, akiket a bolsevisták az előbbi 
harcokban elfogtak.

Gasparin szakaszvezető hősiesen har­
colt a Sztorozsevoje mellett szeptember 
derekán lefolyt küzdelmekben is, ame­
lyeknek végén egy ellenséges harckocsi­
val vívott közelharcban páncéltörő lő- 
vege mellett hősi halált halt.

Kétezerötszáz pengő a ruházati 
iparosok henvédestélyének tiszta

bevétele
Február 28-ón uiabb műsoros estet rendeznek

Nagyvárad. Saját tud A ruház.ati 
iparosok legutóbb megtartott vezető" 
ségi gyűlésén Kovács Antal ügyvezető 
elnök beszámolt a Vöröskereszt és a 
Főméltóságú Asszony akciója javára 
rendezett ,,Iparos Honvédest anyagi 
és erkölcsi sikeréről. Kovács Antal 
örömmel állapította meg, bogy annak 
anvazi, de főként erkölcsi sikere túl­
nőtt a megszokott kereteken. Felol­
vasta felsőbb hatóságoktól és érdek- 
képviseleti szervektől jött elismerő 
sorokat A Selyem és Fonal Rt. ké­
sőbb beérkezett sorai és 300 pengő

zati iparosok estjének sikerét Az ed­
dig elszámolt 2200 pengő így 2500 
pengőre emelkedett.

A ruházati iparosok vezetősége ez­
úton is hálás köszönetét tolmácsolja 
az esten szereplő színművészeknek, a 
városi vasút zenekarának s Bor­
nemisza Zoltán karnagynak, továbbá 
a szereplőgárda minden tagjának.

Az elért siker a vezetőséget arra 
késztette, hogy folyó hó 28-án egy 
műsoros tea estet rendezzen az ipar- 
testiilet nagytermében a sebesült ka-

adománya fényesen igazolják a ruha- fonák segélyezésére.

Március végéig halasztást 
lehet kérni az adévallomá- 

sok beadására
Frontszolgálatosok vallomását számszerű kimutatás 

nélkül is elfogadják
Szomoíánvi László 

őrmester
Fáradhatatlan küzdő szellemével és 

vakmerő bátorságával vívta ki elöljárói 
és bajtársi elismerését a szovjet ellen ví­
vott harcokban vitéz Szomolányi László 
őrmester, páncéltörő gjépk öcsi parancs­
nok.

A páncél gépkocsiszakasz, amelyben 
járművének parancsnokaként harcolt, 
veszedelmes felderítő feladatot végzett 
s ennek végrehajtása után visszatérőben 
volt, amikor ellenséges harckocsikkal ke­
rült szembe. A magyar páncél gépkocsi- 
szakasz gyengébb fegyverzete ellenére 
is elszántan felvette a küzdelmet és 
szakadatlanul harcolva folytatta útját.

Eközben a páncélgépkocsi-szakasz pa­
rancsnokának járművet súlyos találat 
érte, amelynek következtében megbé­
nult. Bár rrz állva maradt páncél jármű­
vet az ellenséges harckocsik a legne­
hezebb tűs aló vették, Szomolányi őr­
mester habozás nélkül annak segítségére 
sietett s a sérült jármű mellé hajtva, 
átemelte magához sebesült parancsno­
kát. valamint a használhatatlanná vált 
páncélgépkocsi kezelőit. Ennek megtör­
ténte után. állandóan küzdve, lassan visz- 
sr,avonult. Mihelyt azonban kiért az el­
lenséges harckocsik lőtávolábái s biztos 
helyen tudta bajtársait .« járművét, egyik 
kezelőiével önként vállalkozott orra, 
hogy gyalngszcrrel megkísérli a kilőtt 
páncél gépkocsi műszereinek és értéke- 
rchh berendezéseinek megmentését. Wags 
Ügyességgel meg is közepiették a pán 
erlös jármüvet, azonban az ellenség idő- 
körben két lövpgpt. is tüzelönllásba ho­
zást és ezek füzével megakadályozta 
völlakkozás sikeres befejezését. Éhben 
tűzben a Ezomolánvj őrmester kíséreté• 
ben mit vártáéigépkocsivezető is súlyo­
san megsebesült. A hőslelkü őrmester 
étkor hátára vette öntudatlan áHnr.r>t 
lan lévő hajtársát és szakadatlan rllrn 
'ágas turbán mintegy három kilométer 

távolságból visszahozta öt szakasza
hoz.

A Budapesti Közlöny mai száma közli 
a jövedelem- és vagyonadó, valamint az 
általános keresetiadó 1943. évi kivetése 
tárgyában kiadott 66.000/943. VII. szá­
mú pénzügyminiszteri rendeletet. A ren­
delet általában fenntartja az 1943. évre 
is azokat az eljárási szabályokat, ame­
lyek az 1942. évi jövedelem- és vagyon­
adó, valamint általános keresetiadó ki­
vetésében érvényben voltak.

Aki a bevallását a most kiadott ren­
delet intézkedéseinek szem előtt tártá­
éval február végéig nem tudja elkészí­

teni, az a bevallás beadására az adóhi­
vataltól március végéig terjedő időre 
halasztást kérhet. Ennél messzebbmenő 
halasztásért a pénzügy igazgat ósághoz 
kell fordulni.

Kávéházakban hs ■>»---’éj-lökben kér) 
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A kivetési körrendelet figyelemmel 
van a harctéri szolgálatot teljesítő kato­
nákra. Az, ilyen személyek helyett a 
meghatalmazottjuk által beadott beval­
lást akkor is számszerű bevallásnak kell 
tekinteni, ha abban a jövedelem- és va­
gyonértékek bevallása helyett csak a 
jövedelemforrásokat és a vagyontárgya­
kat jelölték meg. Azoknál az adózóknál 
pedig, akiknél az 1942. évi általános ke­
reseti adót. illetőleg a jövedelem- és 
vagyonadót hadbavonulás miatt való el­
engedés címén törölték, az adóhivatalok 
kötelesek a rögzített adóalapot felmon­
dani azért hogy a honvédelmi szolgálat 
miatt beállott jövedelemcsökkenést az 
új kivetésben megfelelően figyelembe- 
vehessék.

Minden sebesültnek szánt adományt 
a Vöröskereszt irodájába kell beadni

Fehér kórházi ágyakat kér kölcsön 
a hadikórház

Nagyvárad. Saját tud. Minden dicsé­
retet megérdemel az az áldozatkészség, 
amellyel a város és a környék lakossága 
a hadikórház sebesültjeit ellátja. A kör­
nyékbeli községek olyan értékes adomá­
nyokkal támogatják a hadikórházat, 
amelyekre a legnagyob szükség van s 
amelyeket egyébként csak nagyon ne­
hezen tudnának beszerezni.

A város egyesületei, közületei, de a 
magánosok is a szeretet találékonyságá­
val és ötletességével sietnek a sebesül­
tek segítségére. Már több ízben adtunk 
hirt a szeretet ilyen megnyilvánulásá­
ról. A hadikórház ügymenetének zavar­
talansága és az adományok igazságos, 
észszerű szétosztása érdekében azonban 
szükségessé vált. hogy az összegyűjtést, 
rendezést és a szétosztást a Vöröske­
reszt Iroda központilag végezze. Ezért 
? hadikórház parancsnoksága kéri az 
adakozó közönséget, hogy minden ado­

mányát. juttatását a Vöröskereszt irodá­
jába vigye. Nem kell külön indokolni, 
hogy milyen nehézséget okoz az adandó 
látogatók fogadása, vezetése. Olyan 
nagv intézménynél, mint a hadikórház, 
csak pontos napirenddel lehet biztosí­
tani a zavartalan ügymenetet. A közön­
ség bizonyára megérti a parancsnokság 
kérését és teljes mértékben alkalmazko­
dik hozzá.

A Vöröskereszt iroda pontosan szét­
osztja az adományokat. Ezt sokkal job­
ban megteszi, mint a közönség amely 
nem tudhatja, hogy az előző adományo­
kat kik kapták s így előfordulhat, hogy 
egyesek sokat kapnak mások pedig 
semmit.

Ugyancsak lapunk útján kéri a Vö­
röskereszt irodája hogy fehér kórházi 
ágyakat ajánljanak fel a hadikórház 
számára. Felajánlásokat a Vöröskereszt 
irodája fogad el (Szaniszló utca 14.).

Az angol meghat, 
de a teát nem 

hagytál
A brit közellátási minisztérium 

hosszas tárgyalások után kénytelen 
volt beleegyezni a tea árának eme­
lésébe. Soha még ilyen zúgolódás­
sal nem fogadtak rendeletet Angliá­
ban, mint ezt, mert a tea még a há­
borúban is az angolok nemzeti itala 
maradt, hiszen csekély térfogata 
miatt a fehérhajókat, sem veszi na­
gyon igénybe. Ha már a tea drá­
gább lett. akkor sok minden más is 
megdrágul — mondják most An 
gliában. Közben kiderült, hogy n 
kormány eddig is évenként kerek 
00 millió pengőt, sőt tavaly már 
160 millió pengőt adott ki a tea 
árának rögzítésére. Ezzel kapcsolat­
ban érdemes megjegyezni, hogy az 
angol kormány évente több milliárd 
pengővel járul hozzá, hogy a rög 
zített árakat fenn lehessen tartani. 
Ezt persze nem lehet a végtelensé­
gig folytatni. Máris mutatkoznak 
jelek, hogy a brit árpolitika inga­
dozik, a mesterségesen felépített 
kártyavár összeomlani készül, tehát, 
a munkabérek és fizetések alapja 
lejtőre jut, ha sürgősen nem segíte­
nek rajta újabb intézkedéssel.
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Hagy érdekl#e!és előzi meg 
a Nagyváradi Sport Egylet 

teaestjét
Nagyvárad. Saját tud. Már hírt ad­

tunk arról a nagyszabású jótékonycéln 
teaestről, amelyet Várad legrégibb sport- 
egyesülete reudez f. hó 20-án, szomba­
ton eete 5 órai kezdettel a Pannónia 
étterem újonnan átalakított gyönyörű 
helyiségeiben.

A mai re-ndkivEli viszonyok nem al­
kalmasak arra, hogy a régi békebeli 
NSE-bálok fényében rendezze meg az. 
egyesület hagyományos bálját, de a mai 
világégésben jobban, mint bármikor 
szükség van az együvétartozás, a haza­
fiasság és családiasság ápolására.

Az NSE agilis vezetősége ezen fel­
adatot tartja szem előtt, amikor a ne­
mes magyar sport ápolása mellett a ma­
gyar társadalmi kapcsolatok megerősíté­
sét is célul tűzi ki és a magyar ifjúsá­
got sportbajtársi szellemben neveli.

A szombat esti teaestélyen találkozói 
ad egymásnak városunk sporttársadal­
mának színe-java. Az estély teljesen 
zártkörű, azon csak meghívottak vehet­
nek részt. Meghívók még igényelhetők 
az NSE irodában (Katolikus Kör) ma 
este 7 és 8 óra között.

Ne légy kiváncsi — 
meri fogházba 

kerülsz
Nagyvárad. Saját tud. Horváth István 

telegdi levélhordó kíváncsi lett reá, 
hogy mit tartalmaz az .egyik csinos köz.- 
ségbeli özvegy asszony levele. A levele! 
felbontotta és elolvasta. A névtelenül 
írt levél a szépass-zonnyal kapcsolatban 
rendkívül kényes dolgokat tartalmazott- 
A levélhordó ..indiszkréciója“ folytán 
a levélben írt dolgok kitudódtak s a fia­
tal özvegy, aki joggal sértve érezhette 
magát, eljárást indíttatott a levélhorrln 
ellen. A nagyváradi törvényszék Hor­
váth Istvánt 2 hónapi fogházbüntetésre 
ítélte az ítélet végrehajtását azonban 
évi próbaidőre felfüggesztette.

i

T A I, : _Ut I t 1 1::. «1illlll.il, l!»l 111
y, . *• • ,

WSW < r- " -t* • -i .V

1 i



XII. évf. — Péntek, 1943. február 19 MAGYAR LAPOK

HÍM
Szerkesztőség As kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD, 
smiori uEísö-iiTiü 5 smv

Telelőn: 12—27.
ELórXZETESl ARAK: Egéé/. évre 38KI.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengó. 
Postatakarékpénztára csekkszámlánk

száma: 72.301.
Kéziratokét nem adónk Tt>ua

átköltözött a tábori posta
TUDAKOZÓ IRODÁJA. A MTI jelenti:
A tábori posta tudakozó Irodája Buda­
pest, Aréna-u. 24. szám alá költözőit,

MEGKÍVÁNJA A SZLOVÁKIAI MA­
GYARSÁG, HOGY JOGAIT TISZTE­
LETBEN TARTSÁK. Pozsony. jBud. 
Tud.) Esterházy János gróf. a szlová­
kiai Magyar Párt elnöke a főrévi szer­
vezet ülésén mondott beszédében han­
goztatta. hogy a magyarság kisebbségi 
sorsa Szlovákiában a múltban is nehéz 
volt, de a folyó év még nehezebbnek 
indult. A szlovák kormánynak igen 
■nagy a felelőssége, ha az alkotmányban 
lefektetett jogokat megtagadja. A ma­
gyarság megkívánja, hogy jogait tiszte­
letben tartsák. A magyarság békét hir­
det minden nemzet felé. Hangoztatta, 
hogy ha a magyar vér jó ahhoz, hogy 
vérezzék az orosz fronton, kell. hogy 
jó legyen ahhoz is. hogy egyenlő jogo* 
élvezzen.

Papp Lajost men erősítették 
polgári iskolai igazgatói minősé­
gében. A Hivatalos Lap közli, 
hogy a m. kir- vallás ős közrkfatás- 
iigyi miniszter Papp Lajos nagyvá­
radi I. számit állami polgári fiúisko­
lái megbízott igazgatót igazgatói meg­
bízatásában megerősítette.

MEGALAKULT AZ UJ IRÁNI KOR­
MÁNY. Istanbul. (MTI.) A NTL jelen­
ti : Az új iráni kormány megalakult.

Tömcgszerenesétlenség történt egy 
temetés alkalmával Rómából j»?' ovi tik: 
(MTI) A Stefani jelenti: Oeesapalma 
községben töm ege zenen os é ti en sdg h”r- 

egy temetésen Az elhuny* ember 
temet és éré nagy tömeg gyűlt össze ab­
bén 3 szobában, ahol a ravatalt, felál­
lították. A padló beszakadt, és a. reva- 
tj.t, valamint az emberek lezuhantak az 
alább lévő szobába. 42 ember t-óbbé ke- 
vésbé súlyosan megsebesült, st.odáig- 
tóéképp a halott rokonainak nem tör­
tént semmi sérülésük

VISSZAÉRKEZETT MOSZKVÁBA AZ 
ANGOL KÖVET. Stockholm. (MTI.) 
A NTI. jelenti: Clark, angol nagykövet 
visszaérkezett Moszkvába.

Honvédcsaládokért. A Pátria :dón- 
gyár munkásai a Főméltóságu Asszony 
akciójára fi? pengőt gyűjtöttek össze és 
fizettek be szerkesztőségünkhöz. A ne- 
mrészivü adományt a 180 000 számú 
'sekkiapra befizettük.

VIZSGA NÉLKÜL KAPNAK ÉRETT­
SÉGI BIZONYÍTVÁNYT A HADBA- 
VONULT FINN DIÁKOK. Helsinki. 
(MTI.) A hadhavonult finn középisko­
lások üt idén vizsga nélkül kapják meg 
ar. érettségi bizonyítványt.

ripésziparl hírek. A Nagyvárad és 
Vidéke Ipar testület cipésziparosok 
sz.akoerf4.lya, 1943. évi február hó 21-én 
vasárnap délelőtt, 10 órai kezdettel a 
múlt évről általános beszámolót, egy­
ben tisztújító közgyűlést tart. A köz­
gyűlés, tekintet nélkül a megjelentek 
létsr.ámára, föltétlenül meg lesz tart­
va, amiért is kérjük úgy a vidéki, va­
lamint n helybeli összes ri; ’ 'iparosok 
pnitivs megjelel, sét. Vezvf.'t.ég.

SVEN HÉDIN A MÜNCHENI EGYE­
TEM DISZDOKTORA. Berlinből jelen­
tik: A müncheni egyetem 470 éves 
fennállásának ünneplése keretében Sven 
Hedint. a világhírű Ázsia-kntatót ** 
egyetem természettudományi ágazatának 
díszdektnrává aratták. (TFK)

Botokkal verték agyon a vőfé­
lyek a lakodalmas vendéget. A
kárpátaljai Utazás községben lako­
dalmat tartottak. Az egyik vendég 
Veliulics Péter úgy állított be. hogy 
kalapját a zenészek közé dobta. A 
vőfélyek ezért felelősségre vonták s 
ebből verekedés támadt. Vekulics ar­
cul ütötte az egyik vőfélyt, mire a 
három vőfély kihurcolta az udvarra 
és ott boxerekkel és botokkal agyon­
verték. A esendőrség a vőfélyeket le­
tartóztatta.

KATONAI CÉLOKRA UJ JÖVEDEL­
MI ADÓT LÉPTETTEK ÉLETBE PA 
JUSZTINÁBAN Ankara. (MTI.) A Ste- 
fani Iroda jelenti: Jeruzsálemből jelen­
tik: A brit hatóságok új jövedelmi adót 
léptettek életbe. Az új adóból származó 
bevételeket a katonai költségek fede­
zésére fordítják."

Az 1SE teaestéit
szombaton este technikai okokból a 
Pannónia étterem gyönyörűen átalakí­
tott helyiségeiben (bejárat a Gróf 
Bethlen István-utcáról) rendezik meg.

Minden talpalatnyi földet megművel­
nek Franciaországban. A francia kor 
má.nv már a fegyverszünet, megkötése 
után elkezdte a parlagon fekvő földek 
megművelését. A legutóbbi kémények 
Észak-Afrikában pedig újabb terü’ctek 
felhasználását teszik szükségessé Elő­
ször 1910 augusztusában rendelték el, 
hegy 9 évi időtartamra bárki kaphat, 
földet megművelésre. Ezt 1912 február­
ban oda módosították. hogy ezntijl 
szövetkezetek is részesedhetnek ilyen 
földekben. Ilyen alapon tavaly Ifiül) 
földbirtokon 40.000 hektár földet mű­
veltek meg. Újabb tervek szerint az 
idén további 50.000 hektárt, állítanak 
be a mezőgazdasági tóbbfermeléc szol­
gálatába, továbbá lecsapoltak a Bretag­
ne és Vendée tartományokban 'evő ha­
talmas mocsarakat is. (TEK)

KIVÉGEZTETETT A HONVÉD- 
TÖRVÉNYSZÉK EGY MUNKASZOL­
GÁLATOST ELSÖTÉTÍTÉS ALATTI 
LOPÁSÉRT. Miskolc. A honvédtörvénv- 
szék Petrorzki Gvörgv munkaszol-á - 
latost, az elsötétítés ideje alatt elköv­
tett lopásért a honvédségből való ki- 
csanás mellett kötéláltali halálra 
ítélte. Az ítéletet csütörtökön délután 
végrehajtották. (MTI.)

Tessék _Í^Ogyet^váltanj^he8’ Latabár DagVj,/eru együttese

TÖKÉLETES ANTAL
A leqmulatságosabb vígjáték a CASINO BAN

BELVÁROSI mozgó

Barcsa Amerikában
Dajka Margit, tTlálv Gerő, Gőzön Gyula, Vaszary 

A 2 Beniáminó világkörüli útjáról visszatérve, Frlci 
a pípás öleb. és a ZENTAY duó. A Royál Revü műsorából

Heves börvlszketésnSl éa csalánki­
ütésnél a gyomor- és a bél traktus reg­
gel felkeléskor egy pohár természetre 
„Ferenc József“ keserű vízzel feltétlenül 
kitisztítandó. Kérdezze meg orvosát!

AGGASZTÓRA' FORM! LT GANDHI 
ÁLLAPOTA. (MTI.) A MI. jelenti:
Gevépi egész# égi állapota aggasztóra 
fordult mond'a a csütörtöki orvosi je­
lentés. Bár 9 órát aludt, még sem érzi 
mar át kípihenfnek. A szive egyre gyen- 
eőhhen ver. Az orvosi jelentési 6 szak 
orvos írta alá. A homhavi Vo-máuynrk 
C-'m-hí egészségi állapotáról kiadott 
közleménye szerint — mint a brit bír 
szolgálat jelenti —- Gandhi állapota 
mialt az aggodalom növekszik-

SÚLYOS PARTIZÁNHARCOK DÚL­
NAK BOSZNIÁBAN. Zágrábi lapok fél- 
hivatalom tudósításokat közölnek a 
boszniai hegyekben folyó tisztogató 
harcokról, helységnevek említése nél­
kül- A sűrű ködben német és borvát 
csapatok megtámadták a partizáno­
kat és többnapi küzdelem után nagy 
hóviharban rohammal elfoglalták a 
partizánok egy megerősített hegyi ál­
lását. Nagyobb mennyiségű zsákmányt 
ejtettek. A foglyok kijelentése szerint 
a partizánok vesztesége igen érzékeny 
és súlyos nehézségeket okoznak ne­
kik mind nagyobbszámu sebesiiltjeik, 
akiket nem tudnak ápolni. A bandi­
ták mindent megkísérelnek, hogy a 
köréjük font gyűrűt áttörjék. A parti­
zánok ellen folyó hadműveleteket 
több hullámban légialakulatok is se­
gítették. (MTI ■)

Gyepottermelés Olaszországban Re
mából jelentik, hogy Olaszország a 
múlt évben 17.000 tonna gyapotot ter­
melt A gazdasági körök véleménye 
szerint ezt az eredményt, a talajjavítás­
sal nyert területek kihasználásával je­
lentősen növelik a jövőben, az albán 
termelést, pedig legalább évi 25.000 ton­
nára fokozhatják (TEK)

A DOHÁNY AROMÁJA. A Búvár 
februári száma Írja: Kiss!ing vizsgála­
tai szerint 3 dohányfüstben bizonyos 
,.dohánygyanták'' szerepelnek s nagy­
ban hozzájárulnak a dohányfüst za- 
matanak kialakításához. A dohány- 
gyanták összetétele közelebbről nem 
ismeretes. Közöttük legfontosabb a 
barna, olajszerii, igen kellemes illatú 
„tabakoresen“, amely a dohányfajták­
ban mclféltől kb. hat százalék között 
ingadozik. A gyanták mellett illanó 
dohányolajok és aromás bomláster­
mékek is szerepelnek. Az aroma ór- 
vényrejutására nagy befolyással van 
a dohány égése; ha rosszul ég a do­
hány, a keletkező kátrányos termé- 
kek lerontják a dohányfüst aromáját. 
Ez okból nem mindegy, milyen ned­
ves vagy száraz a dohány.

A japán mezőgazdasági termelés fel- 
adatai. Tokióból jelentik: A földműve­
lésügyi miniszter nyilatkozata, szerint 
a japán agrárpolitika célja az önellá­
tás Ó-Japán területén belül. Legfonto­
sabb feladat, tehát a rizstermelés foko­
zás a. habár 3. legutóbbi termés is ki­
váló volt, aztán a burgonyatermelés 
úgy az ellátás, mint, az alkohol ég bu- 
tanolgyártás biztosítása miatt. Fontos 
a nii. ovi fehérjében gazdag szójabab, 
végül egyelőre kis mértékben úgy-m 
-■ a kender termelése is A minin'/te:- U 
gyelmeztette a mezőgazdákat, hogy az 
idén kevesebb mű trágya áll rend el ke 
zésükre, mint eddig. (TEK)

Folyik a pénz Észak-Amerikában. Az
„American Bankers Association de 
cember közepén közzétett jelentésében 
olvashatjuk, hogy az Egyesült Államok 
421 legnagyobb bankja 1942 szeptember 
végéig össze seen 5.035 millió dollárt 
hitelezett fegyverkezésre. Átlagosam vé­
ve a bankok egyenként 12 millió dol­
láros hitelt nyújtottak, az érte járd ju­
talékból pedig jobbnál-jobb üzleteket 
köthetnek az USA háborús gazdálko­
dása keretén belül. (TEK)

EVANGÉLIKUS ISTENTISZTELE 
TEK HELYE ÉS IDEJE- Miután Ma-
terny Imre ny. főesperes, a nagyváradi 
evangélikus egyházközség nyugalomha- 
vouult lelkipásztora a múlt héten csa­
ládjával együtt az ideiglenes lakásul 
szolgáló tanácsteremből a nyugdíjas lel­
készek és lelkészözvegyek részére épí­
tett lakásba költözhetett át. a vasárnapi 
jstentiszteleket az egyház az enyhébb 
idő beálltáig az iskolaépületben levő 
tanácsteremben fogja megtartani (gr 
Csáky István u. 26.). A zsúfoltság el­
kerülése végett vasárnap délelőttönként 
két istentisztelet lesz: fél 9 órakor az 
ifjúság részére és 10 órakor a felnőtt 
egyháztagok részére,, A fűtött tanács­
teremben tartandó istentiszteletekre 
szeretettel hívja és várja az egyház 
minden egyes tagját.

Az teaestéit
szombaton este technikai okokból ® 
Pannónia étterem gyönyörűen, átalakí­
tott helyiségeiben (bejárat a Gróf 
Bethlen István-utcáról) rendezik meg,

Egyiptom pénzforgalma a háborúban
Egyiptom pénzforgalma, a. háború kitö­
résekor még csak 15 millió, 1941 októ­
berében 52 millió és 1942 októberében 
már 80 millió egyiptomi font volt. 1943 
januárjában a pénzforgalom kerek 100 
millióra, növekedett, vagyis a. háború 
kezdete óta, meghatszorozódott. (TEK)

Mi lesz Argentina gyümölcsével? Az
angolszász h aj öté r hiány az argentin 
gyümölcskivitelben is súlyos válságot 
okozott. A gyümölcstermelők egyesüle­
te kétségbeesett, segélykiáKással for­
dult Castillo elnökhöz: „Mi lesz Argen 
ima gyümölcsével?“ Rionegro, Man do - 
za és Sanjua.n vidékén ezer meg ezer 
láda a'ma, körte és szőlő bever a rak­
tárakban. Ha nem jön segítség, mind 
megromlik és mintegy tízezer család 
gazdasági helyzete, válik bizonytalan­
ná. 1939-ben 52.000 Ionná friss gyümölcs 
került kivitelre, 1942-ben pedig már 
csak 18.000 tonna! (TEK)

JÓ SZOMSZÉDOK
— Sajnálom, szomszéd, hogy a tyúk- 

•írni törtkreteszili a kertedet.
' ‘in óa;. .' ‘tyűm ma reggel tép- 

: ■ "•? a lyvkjnidat.
— S~cttcple? 1Vo hältst ennek, mert a 

lovam épp most gázolta el a kutyádéi.



Folyóirat-szemle
A „Vörösök Lopja”

február hó 15-cn megjelent száma első 
helyen közli Hankie János dr.-nak <* 
magyar városi kultúra ügyében írt ta­
nulmányát. Tanulmányában Hankis Já­
nos dr. foglalkozik a magyar város nem­
zeti és kulturális megnyilatkozásaival es 
kéri a városok vezetőit, hogy fokozzak 
a kulturális egyesületek anyagi támo­
gatásának kereteit. A Városok Lapja e 
száma közli Pálfy Budinszky Endrének 
érdekes kortörténeti cikkének folytatá­
sát is. amelyben Szegednek, a nagy ár­
víz utáni újjáépítésével kapcsolatos va- 
rosrendezési programmját ismerteti. Va­
rosrendezési szempontból ugyancsak ér­
deklődésre tarthat igényt az az ismerte­
tés. amely Nagybányának városrendezési 
feladatait közli. Ezzel kapcsolatban 
rendkívül értékes képek kerülnek a 
Városok T.,apjában közlesre.

A hivatalos részben közzéteszi a Vá­
rosok Szövetsége a belügyminiszternek 
leiratát az anyakönyvi díjak kezelése, 
tárgyában. Ismerteti a hivatalos rész 
azokat a törekvéseket, amelyeket a Szö­
vetség a városok pénzügyi egyensúlyá­
nak biztosítására a borfogyasztási adó 
felemelésére végzett és közli annak a 
rendeletnek kivonatát, amely a városok­
nak a borfogyasztási adó felemelését 
megengedi. Gazdag anyag van ezenfelül 
a Városok Lapjában a Városkultúra 
Városaink és az idegenforgalom, továb­
bá a Mi újság a városokban? című ro­
vatokban.

RÁDIÓ

5.40

6.40 
7.00

10.15
11.15
11.40

12.10
12.30

lí.00
15.15 
10.00 
18.00 
18.10 
18.20 
18.05

MAGYAR LAPOK

Műkedvelő előadást rendez 
a Nagyváradi Levente 
Egyesület 13-1 k levente 

esapata
Nagyvárad. A Nagyváradi Levente 
Egyesület 13-ik levente-csapata f. ho 
19-én és 20-án este félhét órai kezdet­
tel leventék és diákok részére. 21-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel a 
nagyközönség részére műkedvelő elő­
adást rendez a Római Katolikus Le-

alatti helyiségében. Előadásra kerül az 
/g/ói diákok című négyfelvonásos dal 
játéka. Az előadásokon belépődíj nin 
csen, csupán a műsor megváltása köte 
lező. Az előadás tiszta bevételét a le 
venték jóléti intézményei javára fordít

gényegylet gróf Teleki Pál utca 9. sz. jak.

irány-, ezüst-, brtlliáns tárgyak, sváici anker 
áfák vétele.e,ndásn.szakszeri^al^kH^ÜilÜil^ü—

Széchenv, 
tér 6.

Öt hónapi fogházat kapott 
egy orgazda

Nagyvárad. Saját tnd. Cseh Márton 
nagyváradi lakos orgazdaság bűntettével 
vádolva került a nagyváradi törvény­
szék dr. Rozslay István egyesbirája elé. 
A vádirat szerint a vádlott nagyobb 
mennyiségű lopott fehérneműt vásárolt 
s általában vakmerőén minden gyanús

holmit megvett, ami nem igaz úton ke­
rült eladásra. A bíróság a megrögzött 
orgazdát dr. Dulhay István királyi 
ügyész vádbeszéde után bűnösnek mon­
dotta ki orgazdaság bűntettében s ezért 
jogerősen 5 hónapi fogházbüntetésre 
ítélte.

Férfiruhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat

molnár hasznaltruh-i üzletében 
Béracr-tér 1 (udvarban.1 
Hivásra házhoz jövök.

Szegény asszonyt lopott meg 
S hónapi börtönt kapott

SZOMBAT FEBRUÁR 28. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.
Hírek, Közlemények. Reggeli zene 
Székesfővárosi Tüzoltózenkar. 
Johann Sebastian: Bach: D-dur.
A Közelltásügyi Minisztérium rá- 
dióelőadása.
Ilniczky László szalonzenekara.
I I on véneink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
A Rádiózenekar műsorából. 
Rádiózenekar.
Imre Sándor dr előadása.
Simor Erzsi csevegése.
Szimfonikus zenekar.
Hangképek innen-onnan.
Az Operaház előadásának közve­
títése. A főméltóeágu vitéz Horthy 
Miklósné védnökségével, honvéd­
családok támogatására alakult 
mozgalom javára rendezi a M. 
Kir Operaház és a Magyar Ope­
rabarátok Egyesülete: Garabon­
ciás.
ső felvonás után: Látogatás Le­
hár Ferencnél.
Berg Lili zongorázik.
Farkas Jenő cigányzenekara mu­
zsikál, Mindszenti István énekel. 

22 50 Tánczene.
Budapest n.

Ifi05 Mezőgazdasági félóra, 
i') °5 A Fórrai kamarakórus.
. I 20 '"sapndv Csaba dr előadása 
20 tű Ravel: Dnphrrs és Cloe — • zv t.

Nagyvárad. Saját tud. Csolta Sándpr 
nagyváradi alkalmi munkás a napokban 
betört egy ..földhözragadt“ szegény asz- 
szony lakásába <= onnan a szerencsétlen 
nőnek minden pénzecskéjét, összesen 
56 pengőt ellopott. A nagyváradi tör

vényszék dr. Rozslay István egyesbira- 
ja, dr. Dutkay István királyi ügyész vád­
beszéde után Csolta Sándort 8 hónapi 
börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jog 
erős.

Szolgálatos gyógyszertárad
XII. évf. — Péntek, 1943, fehruár Iá

V. CSOPORT:
KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossntj 

Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.
CSILLAG gyógyszertár, Mussolini-tér 

3. (E. Csapó Z.) 25-51.
MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szi 

János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.
SZENT ANTAL gyógyszertár, G^rii- 

czy-u. 14 (Atlasz Lajos) 13-55.
A gyógyszer*árak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Adés-vét&t
Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 

Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 351
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásáré; 

Tarján órás-ékszerész, Rákoczi-ut 8. 185 
Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc

_______________________ 61!
Kő, vagy vasbetétes, középnagyságú 

vasalót megvételre keresek. Címet a 
kiadóba kérek. 285

Ingatlant veszek készpénzért és élet­
fogytiglani életjáradékért. Ajánlatokat 
.Sürgős“ jeligére a kiadóhivatalba ké­
rek. ' ' 292

r

Aiiésí topét

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Péntektől: ÉVA, Lehár Ferenc nagyoperettbe

ÁRPÁD vezér ut, Nilgesz telep és Ve­
lence környékén lakó lapkihordókat 
felveszünk. Jelentkezés a Magyar La­
pok kiadóhivatalában. ____________

Kántort keres a nagyváradi római 
katolikus székesegyházi plébánia. A ke­
vés elfoglaltságu állás főleg nyug. kán- 
tortamtónak megfelelő. Ajánlatokat 
Nagyvárad, Pázmány Péter-utca 7. sz. 
cimre kérünk._____________________TW

Anyagismerettel rendelkező tisztvise­
lőt (nőt), legalább 4 középiskolával, de 
lehetőleg érettségivel keres azonnali 
belépésre itteni iparvállalat. Sajátkezü- 
leg irt ajánlatok életrajzzal és fizetési 
idények megjelölésével , őskereszteny 
munkaerő“ jeligére a kiadóhivatalba 
kéretnek.___________________ ______

Irodai munkában jártas, gépírni tudó 
ti őt, vagy férfit és egy takarítónőt 
azonnali belépésre keres a Rimanóczy- 
szalioda.

Az c

21.20 
•;•> tét

Keresztény magyar 

keresztény
é-ihöbh» BBnnHm

magyarnak vásárol

Pénteken este premier-bérletben 
újítja fel a társulat Lehár Ferenc 
gyönyörű muzsikáju nagyoperettjét, 
az „Éva“-t, Daniss Győző rendezésé­
ben. Eredeti kiállítás. Főszereplők: 
Márffy Vera. Jurik Julcsi. Benkő Bé­
la, Pákozdy Ferenc és Mikes Béla. 
Szombaton este A-bérlet, vasárnap 
délután és este rendes helyárakkal 
bérletszünet.

A kolozsvári Nemzeti színház ope­
rai tagozata két napos vendégjátéka a 
színházban. Hétfőn este fél 7 órai 

I kezdettel a „Sevillai borbély“ kerül 
színre Endre Béla karnagy vezényleté­
vel, kedden este pedig Vaszy Viktor 
főzeneigazgató vezényletével Puccini: 
„Pillangó kisasszony“ cimii operája 
van műsoron. Teljes kolozsvári zene­
kar. Felemelt helyárak. Jegyek élővé 
leiben a színházi pénztárnál.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel az idény legnagyobb színpa­
di sikere, a „Bolond Ásvayné“ Hotty 
Évával kerül szinte filléres helyárak­
kal.

Szerdán este a legnagyobb operett 
siker, a „Vén diófa“ eredeti szerep- 
osztásban van műsoron. Filléres hely-

árak. Jegyek már válthatók a pénz­
tárnál.

Előkészületben: MARIA FŐHAD­
NAGY.

HETI MŰSOR:
Pénteken este: Éva. — Premier- 

bérlet.
Szombaton d. u.: Bolond Ásvayné
Szombaton este: Éva. — Á-berlet
Vasárnap délután és este: Éva.
Hétfőn este fél 7 órakor: Sevillai 

borbély.
Kedden este fél 7 órakor: Pillangó 

kisasszony.
Szerdán este: Vén diófa.

Juhászbottal agyonütött egy 
cigányasszonyt. Balog Józsefnc 
barabási cigányasszony el akart vinni 
egy döglött juhot Badák János juhász 
akoljából. A cigányasszony és a ju­
hász között közben szóváltás támadt, 
aminek során a férfi juhászbotjával 
úgy fejliesujtotta az asszonyt, hogy az 
rögtön meghalt. A juhászt letartóztat­
ták.

UMmm

Paragázzal poloskát, molyt, petéd 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora« 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21 ,

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

„Könyvelési szanatórium“. K?n^T 
lését, levelezését, mérlegét, adó es U* 
ügyét, felelősség mellett, J'iLínyo* 
áron elkészíti és rendben tartja.. Oi £ 
könyvelést is vállal. Gróf 1 elrki 
utca 24. Meghívásra, személyes me0re- 
szélésre megyünk

üt/esto^U
Elveszett 2 darab árt ári y süldő, fává" 

erős piros jel. Nyomravezető -0 jL 
talmat. kap. Gró^CsáJvjr^üca^^^^^^

' KIADÓTULAJDONOS.
8SENT LÁSZLÓ-NYOMDA R--T.

T6- #• felelfi.-eaerkMztó felelő. kis<tó:
Bt. paái Árpád Dr Schsüler Feient

a Szent Ltrszic-nyomfl* --
ÍX87***‘'Í»

Készült a Szent László-nyomda r. *■ 
körlorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.


